Урок знаний по теме «Конституции РФ – 20 лет»
Дата проведения 2.09.2013
Класс -9
Количество учащихся -9
Форма проведения: правовая игра (2 группы)
Оборудование: компьютер, интерактивная доска, весы (атрибут Фемиды) для оценки ответов учащихся
Цели: 
1. Знакомство учащихся с историей праздника  «День  знаний».
2. Привлечение внимания девятиклассников  к знаменательной дате – Дню Конституции Российской Федерации.
3. Воспитание у школьников уважительного отношения к официальным символам Российской Федерации.
4. Развитие гражданско-правового образования учащихся.
5. Формирование активной гражданской позиции и правового сознания, развитие гражданской инициативы и гражданской ответственности.
6.  Развитие умения работать в группе, выслушивать мнение других и излагать свои мысли.
Ход мероприятия
(сопровождается показом презентации)
1. Информационная часть
Добрый день всем! Сегодня в России отмечается День знаний.
На территории России живет 40 миллионов школьников, учащихся, студентов и преподавателей, а оставшиеся 100 миллионов являются их родственниками или хотя бы знакомыми. Поэтому и считается День Знаний общенародным праздником.Для вас, как и для  многих,  этот день – шаг в будущее, и вы теперь девятиклассники. 

Отмечать День знаний 1 сентября официально в нашей стране начали еще в 1984 году.Для современной России День знаний – это праздник, имеющий особенное значение, так как именно образование считается в нашей стране основным элементом инновационного развития государства.
Сегодня школы по традиции  открывают двери не только  для того, чтобы провести для ребят, и их родителей  торжественные линейки, но и   праздничные мероприятия, посвящённые знаменательным событиям года.                
14 февраля 2013 года Президент Российской Федерации подписал распоряжение о праздновании 20-летия принятия Конституции Российской Федерации. Подготовка и проведение мероприятий намечено на 2-е полугодие 2013 года, и завершится праздник 12 декабря, поскольку в этот день ныне действующему основному закону государства исполняется 20 лет.
Этой важной дате посвящён и наш урок Знаний,  а это есть замечательный повод задуматься о себе, о нас, о нашей  замечательной стране – России!
Права, свободы человека —
Таков приоритет страны.
Мы Конституции навеки
Канонам следовать должны, потому что 
КОНСТИТУЦИЯ   РОССИЙСКОЙФЕДЕРАЦИИ  –  ОСНОВНОЙ  ЗАКОН ГОСУДАРСТВА. 
В переводе с латинского языка слово “конституция” обозначает “устройство”, то есть то, как  строится государство. В знак уважения к основному закону страны слово “Конституция” пишется с заглавной буквы.
Конституция – это правовой фундамент государства, та основа, на которой держится законодательная и исполнительная власть. 
У российской конституции длинная история: в разное время были приняты 4 конституции: 1918,1924, 1936, 1977 гг.
 Конституция, которая действует в России сейчас, - это принципиально новый закон, основанный на принципах демократизма и призванный защищать интересы каждого человека, являющегося гражданином РФ.
Она принята всенародным голосованием (референдумом).
Конституция РФ состоит из 9 глав и 137 статей, которые  определяют права и обязанности каждого гражданина страны. Познакомимся с некоторыми из них. 
2. Практическая часть
Я задаю вопрос. Если это в пользу человека – говорим: «Да!». Если это противоречит закону, говорим: «Нет!» 
(учащиеся рассаживаются за столы на две группы с ответом «Да» и с ответом «Нет»).
– Имеет ли человек право на личную неприкосновенность?
– Да!
– Можно ли без разрешения войти в жилище человека?
– Нет!

– Можно ли запретить свободный выбор труда?
– Нет!
– Защищает ли закон материнство и младенчество?
– Да!
– Служба в армии – дело добровольное?
– Нет!
– Можно ли запретить человеку получить образование?
– Нет!
–Государственный флаг, герб и гимн Российской Федерации устанавливаются федеральным законом?
– Да!
–Президент Российской Федерации является главой государства?
– Да!
– Защищён ли человек законом?
– Да!

Фемида - общепризнанный символ правосудия, ее изваяния осеняют здания судебных присутствий. 
Фемида - древнегреческая богиня права и законного порядка
 Главными атрибутами Фемиды являются меч и весы. Весы - древний символ меры и справедливости.
(С помощью весов мы будем наблюдать,  ответы какой команды наиболее верны и точны).

Конкурс «Знаешь ли ты простые истины?»
Каждой команде 3 вопроса:
1. Кто является президентом РФ? (В. В. Путин)
2. Какие символы России вы знаете? (герб, флаг, гимн).
3. Когда отмечается День принятия конституции РФ? (12 декабря).
4. Что при вступлении в должность президент приносит народу? (присягу).
5. Деревянная игрушка – символ России? (матрешка).
6. Назовите дерево – символ России. (Береза).
(итог конкурса – весы)
Конкурс "Конституционные термины"
По подсказкам определить о каком термине, встречающемся в Конституции РФ, идёт речь. Итак:
1 группа термин (Республика)
-возникла в Древней Греции;
-на латыни - общественное дело;
-ради неё Робеспьер отправлял на гильотину других и был казнён сам;
-это форма правления;
-бывает парламентской и президентской

2 группа термин (налог)
- устанавливает государство;
-в западных странах за укрывательство можно получить большой тюремный срок;
-при Иване Грозном народы Сибири называли его ясак и платили мехами;
-идёт на содержание госструктур, армию, образование;
-по статье 57 Конституции каждый обязан их платить.
(итог конкурса – весы)
Конкурс «Что значит слово…"
Раздаются напечатанные слова, значения которых необходимо найти на других листах.
	Слова 
	Значения 

	право
	система обязательных норм, регулирующих поведение людей, за выполнением которых следит государство

	мораль
	совокупность представлений людей о добре и зле

	демократия
	власть народа




	Слова 
	Значения 

	закон
	нормативно-правовой акт, содержащий обязательные правила поведения по важным вопросам общественной жизни, принятый государством

	гражданин
	лицо, состоящее в устойчивой правовой связи с государством

	суверенитет
	независимость



(итог конкурса – весы)

3. [bookmark: _GoBack]Рефлексия 

(каждый участник получает утверждение и через несколько минут  выражает согласие или несогласие с ним, а также высказывает своё мнение об этом утверждении).
На экране вспомогательные слова
Я ДУМАЮ, ЧТО…
МОЯ ТОЧКА ЗРЕНИЯ ТАКОВА…
НА МОЙ ВЗГЛЯД…
Я УВЕРЕН(А), ЧТО…
НЕТ СОМНЕНИЙ В ТОМ, ЧТО…
Я СОГЛАСЕН С ТЕМ, ЧТО…
Вывод: 
1.	Конституция Российской Федерации — основной закон нашей страны.
2.	День Конституции — это день закона,  права и защиты наших граждан!
3.	Права граждан нашей страны, зафиксированные в конституции РФ, учитывают международные нормы, в первую очередь, положения Всеобщей декларации прав человека, принятой в 1948 г.
4.	С принятием Конституции 1993 г. была открыта новая страница истории Отечества – страница становления демократии.
5.	Российская государственность в настоящее время переживает важный этап своего развития.

6.	Школу демократии должен пройти каждый гражданин России – и тот, кто только вступает во взрослую жизнь, и тот, за плечами которого большой жизненный опыт. 
7.	Соблюдение Конституции РФ обеспечивает возможность каждому человеку в стране жить свободно и уверенно в завтрашнем дне.
8.	К символам государства следует относится с уважением, чтить их как свидетельства прошлого и достояние современности.
9.	Праздник, посвященный Дню Конституции это замечательный повод задуматься о себе, о нас, о нашей роли в жизни  нашей замечательной страны - России!
(В конце звучит гимн молодёжи «Кто если не мы»)
Интернет-источники

1. http://nsportal.ru/shkola/vneklassnaya-rabota/library/scenariy-klassnogo-chasa-ko-dnyu-konstitucii-rf-konstituciya
2. http://area7.ru/metodic-material.php?6394

